

# 西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

(上接第一版)

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

王沪宁发表讲话。他说,1965年9月,在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下,西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事,巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果,实现了西藏社会制度的历史性跨越。60年来,西藏经济社会全面发展,民族区域自治制度成功实践,民族团结日益巩固,各族人民生活蒸蒸日上,充分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作,确立新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和

质量发展,西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,西藏经济社会发展取得历史性成就,民族团结进步事业发生历史性变化,人民生活水平实现历史性跃升,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期,社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示,站在新的历史起点上,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢

把握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后,举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元,26个群众游行方队、彩车,在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰,跳起热情欢快的舞蹈,表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声,大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张泽民,在西藏工作过的老同志,以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员,西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

# 六十载春华秋实,向未来豪情满怀

(上接第一版)

## 时刻不忘总书记和党的恩情

在庆祝大会现场见到习近平总书记,来自西藏墨脱县的白玛曲珍难掩激动之情。

2013年全国两会,在同西藏代表团代表交流时,习近平总书记向全国人大代表白玛曲珍询问墨脱公路建设情况。“再次见到总书记,我想向总书记报告,墨脱公路已经通车,这些年成为了大家的致富路。”

“何止是墨脱,60年来西藏处处是翻天覆地的变化。我们深知,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏。”白玛曲珍说。

60年一甲子,在历史长河中只是短暂的一瞬,但对西藏人民来说,却是一部波澜壮阔、改天换地的奋斗史诗。

一大早,年近九旬的西藏自治区第七届人大常委会常务副主任普穷就守在电视机前观看庆祝大会直播。

电视上的一幕幕,让他不由想起自己作为人大代表参加自治区第一届人民代表大会第一次会议时的场景。

“当时参会的人大代表中很多是农奴的后代,过去根本没有说话的权利。我们见证了西藏自治区及其人民政府宣告成立,很多人都流下了激动的泪水。”普穷说,路对了,才有光明。这些年来,在党的领导下,民族区域自治制度成功实践,老百姓当家做主人、共享西藏改革发展成果,日子特别有奔头。

格桑花开是高原的笑脸,党带领人民团结奋斗是幸福的源泉。

“在习近平总书记的英明领导下,西藏的变化更大了。”“我们的日子越过越好、越过越甜”。庆祝大会上,来自拉萨市城关区的卓玛仁增作为群众代表发言,结合自身经历回顾了西藏人民60年来特别是新时代的历程,跟着中国共产党踔厉奋发、追求幸福生活的难忘时刻。

“我们深知,今天的幸福生活是党、是习近平总书记带给我们的。感恩恩、跟党走,是我们西藏百姓共同的心声。”庆祝大会后,卓玛仁增依然心潮难平。

“党的十八大以来,习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局。西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期,这是党中央坚强领导的结果。”中央民族大学藏学研究院院长周拉表示,继续坚持好新时代党的治藏方略、完成好总书记对西藏抓好“四件大事”的嘱托,西藏的明天必将更美好。

雪域高原的盛事,通过直播信号传遍神州大地,也感染着各族各界群众。

“新时代以来,不只是西藏,各个民族地区都充满着幸福和希望。”庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年百姓巡回宣讲团成员田纪芳感触很深。

“无数事实让我们越来越明白,民族地区要实现繁荣和发展,坚持党的领导是关键。”田纪芳表示,作为一名宣讲员,要继续把党的好声音送入千家万户,引导大家坚定不移与党同心同向同行。

## 共筑民族团结的坚固基石

习近平总书记题词的贺匾上,

“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”大字熠熠生辉,彰显了总书记对不断铸牢中华民族共同体意识、增进民族团结的殷殷期望。

团结之花处处开,共绘民族“同心圆”。

门巴族姑娘身着传统服饰在花车上载歌载舞,来自阿里地区的藏族姑娘跳起了历史悠久的“宣舞”……庆祝大会上,西藏各族群众亲如一家的画面,让宁夏银川市金凤区长城花园社区党委书记赵耐香产生共鸣。

“我们社区是多民族聚居的社区,促进不同民族的居民交流交往交融,是我们基层工作者的责任。”赵耐香表示,将继续坚持党建引领,着力构建嵌入式社会结构和社区环境,打造“多民族社区居民亲如一家”的样板,为开创民族团结进步新局面添砖加瓦。

民族团结是发展进步的基石。云南西双版纳傣族自治州勐腊县,居住着汉族、傣族、哈尼族等多个民族。

“做好民族团结工作的道理千条万条,归结到一条,就是把各族群众当亲人,为各族群众做好事。”勐腊县委书记张世景说,将沿着习近平总书记指引的方向,把服务老百姓各项工作做深、做细、做到位,不断巩固各族群众“你中有我、我中有你”的一家亲格局。

青海西宁,千年古刹宏觉寺见证了民族团结进步的历史。

“习近平总书记近年来寺庙调研时,提出‘为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献’的要求。总书记的叮嘱是我们努力的方向。”宏觉寺民主管理委员会负责人噶尔哇·阿旺桑波表示,将进一步领悟总书记此行西藏的重要指示精神,继续弘扬爱国爱教优良传统,以打造藏传佛教中国化的典范寺院为目标,为促进政治安定、社会稳定、民族团结、宗教和顺发挥积极作用。

受习近平总书记嘱托,中央代表团在西藏看望慰问各族各界干部群众,其中一站来到西藏大学。西藏大学中华民族共同体研究院院长白伦占堆深切感受到习近平总书记和党中央对民族工作的关心和重视。

“这些年,我们编纂《中华民族交往交流交融史·西藏卷》、组织专门团队开设‘西藏地方与祖国关系史’课程,取得积极成效。”白伦占堆说,将积极发挥主阵地优势,进一步把铸牢中华民族共同体意识主线贯穿教书育人、学术研究、社会服务和中华优秀传统文化传承发展全过程,把民族团结的种子播撒在更多青年学生心中。

## 创造更加幸福美好新生活

庆祝大会接近尾声,“走向未来”彩车昂然驶来,又一次把现场气氛推向高潮。

今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃,西藏人民正同全国亿万人民一道,携手奋进在实现伟大梦想的康庄大道上。

在宽敞明亮的新家看庆祝大会直播,西藏日喀则市定日县森嘎村村民达瓦次仁感慨万千。今年1月,定日县发生6.8级地震,达瓦次仁家的

房子也受到损毁。“多亏全国各地同胞们的全力支持,我们才能这么快搬进新家。”

“要幸福就要奋斗。有这么多人关心我们,我们更要撸起袖子加油干,把家乡建设得更美。”达瓦次仁表示,将牢记总书记“书写美丽西藏新篇章”的要求,和大家一起继续铆足干劲,把日子越过越红火。

比高原更高的是奉献的精神,比太阳更温暖的是团结的力量。西藏的辉煌成就就是全国各族人民大力支援的结果。

习近平总书记的嘱托让来自交通运输部的援藏干部汤继伦明确了下一步的工作方向:“书写美丽西藏新篇章,就要继续坚持‘三个赋予’一个有利于’总要求,以缺氧不缺精神的奋斗姿态,在‘十五五’期间继续绘好西藏交通‘工笔画’,打通更多民心路、幸福路。”

厦门大学附属第一医院的援藏医疗队近年来对口援助西藏左贡县人民医院。“要落实总书记的嘱托,守护高原百姓健康是题中应有之义。”厦门大学附属第一医院院长张福星说,医院将立足自身优势,继续根据实际需求选派医疗骨干,不断推动优质医疗资源共享,提高西藏人民的医疗卫生条件。

近日,西安外事学院学生张佳宁通过大学生志愿服务西部计划来到了西藏。“建设美丽西藏需要一代代人接棒前行,报效祖国是新时代青年该有的样子。我将把青春‘种’在西部,在高原上挥洒青春汗水、书写青春篇章。”

庆祝大会上,绚丽多姿的民族元素交相辉映,如同一幅斑斓画卷。这让正在观看电视直播的内蒙古赤峰博物馆馆长王迪回忆起6年前的一幕:“2019年7月,总书记来到我们馆,关注的正是少数民族文化保护和传承。”

“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分。”王迪说,作为文博工作者,要进一步加大对民族文化遗产的保护和研究力度,把中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。

“歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强。”《歌唱祖国》的歌声响起,从拉萨传遍大江南北。

听着电视里熟悉的旋律,看到习近平总书记不时向各界群众挥手致意,广西壮族自治区北海市铁山港区委书记莫华福心潮澎湃:“民族边疆地区的高质量发展在总书记心中分量很重。我们要积极融入国家发展大局,坚定走好‘向海图强’之路,为以高质量发展推进中国式现代化不懈奋斗。”

金沙江畔,群山耸立。

庆祝大会隆重举行之时,在西藏芒康,世界海拔最高的特高压换流站——卡麦换流站工程建设现场,作业人员彭旺正沿山路而上,进行着安全检查。

“中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角。美丽西藏新篇章需要我们共同书写。”彭旺是这一工程中驻守时间最长的“老兵”,“换流站预计在今年12月正式投入使用。我们要慎终如始完成收尾工作,让这一民生工程既造福西藏人民,也造福全国人民。”

新华社北京8月21日电

# 关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电

(上接第一版)

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏发展、十分关心西藏各族人民,确立新时代党的治藏方略,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就,中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹。西藏脱贫攻坚全面胜利,同全国一道实现全面小康;社会大局持续稳定向好,反分裂斗争深入开展,边疆巩固、边境安全;中华民族共同体意识不断铸牢,民族团结、宗教和睦;改革开放不断深入,高质量发展扎实推进,基础设施加快建设,文化事业繁荣发展,生态安全屏障日益坚实,人民群众安居乐业;党的领导党的建设全面加强,党在西藏的执政基础更加巩固。今天的西藏欣欣向荣、生机勃勃,各族人民守望相助、勠力同心,正昂首阔步走在全面建设社会主义现代化新西藏的康庄大道上!

西藏自治区60年的辉煌成就来之不易,经验弥足珍贵。这是党中央坚强领导的结果,是西藏自治区历届党委和政府团结带领全区各族干部群众不懈奋斗的结果,是全国各族人民

力支援的结果。实践充分证明,没有中国共产党就没有新中国,也就没有新西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持新时代党的治藏方略,坚持铸牢中华民族共同体意识,才能建设好社会主义现代化新西藏,共创中华民族的美好未来。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。做好西藏工作关系全局。希望西藏各族干部群众始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻落实新时代党的治藏方略,切实铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,同全国各

族人民一道为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗!

驻藏人民解放军、武警部队和政法队伍是维护国家安全、保卫祖国边疆、推动西藏发展进步的重要力量。要始终牢记党和人民重托,发扬优良传统和作风,忠诚卫国戍边,巩固和加强军政军民团结,为实现西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干奋斗,同心协力、砥砺前行,奋力谱写中国式现代化西藏篇章!

祝西藏自治区繁荣昌盛!

祝西藏各族人民幸福安康!

中华民族大团结万岁!

中共中央  
全国人大常委会  
国务院  
全国政协  
中央军委  
2025年8月21日  
(新华社北京8月21日电)

(上接第一版)

陈海在致辞中表示,中非双方认为必须坚持以人民为中心、走符合本国国情的人权发展道路,一致反对将人权问题政治化。中国和埃塞俄比亚在中非人权交流合作中发挥了示范作用。依托深厚政治互信和人民友好基础,中非人权交流合作不仅将推动中非人权事业发展,还将为深化中非命运共同体、促进人类进步事业作出贡献。

杰迪·莫布雷·阿马在致辞中说,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》不仅让读者看到了根植于

中国国情和历史变革的独特人权理念,而且提供了一个国家的实践样本。这个样本由历史塑造,扎根于发展现实,始终保持与世界对话的开放姿态。他认为,每个国家都必须根据自身历史、文化和发展阶段,开辟符合国情的道路,同时坚持对尊严、正义与平等的共同追求。对于全球南方国家而言,这一理念引发深刻共鸣。

于涛在致辞中表示,通过这部著作,读者可以充分了解中国始终奉行以人民为中心的人权理念、中国坚持以发展促进人权的实践路径、中国坚

持共同推动人权文明发展进步的天下情怀。

活动中,蒋建国等向埃塞俄比亚政策研究所的嘉宾代表赠送《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》英文版图书。

分享会上,专家学者结合《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阅读体会,围绕如何促进和保障人权等议题展开交流研讨。

据悉,该活动由中国人权研究会、中国外文局、中国驻埃塞俄比亚大使馆、浙江师范大学共同主办。

## 湖北丹江口:

# “疏堵结合”织密生命“防护网”

本报讯(记者 程墨 通讯员 马颖)暑假期间,如何让孩子们既能亲近滋养城市的汉江,又能远离溺水风险?记者日前从湖北省丹江口市教育局获悉,该市创新实施“疏堵双轨”策略,在筑牢水域安全防线的同时,积极开辟安全亲水渠道,织密青少年生命“防护网”。

面对市民强烈的亲水需求与野泳

隐患并存的难题,丹江口市政府精准施策,将“堵风险”与“疏需求”巧妙融合,在沧浪彩虹桥畔建成6万平方米的汉江天然游泳场。这片水域不仅是市民期盼已久的“清凉地”,更是安全管理的“样板间”。

这片水域被科学划分为深浅区,配备专业救生团队、完善医疗点及安保力量,公安、保安定时巡逻,沙

## 暑期安全万里行

## 辽宁阜新:

# 入脑入心系牢玩水“安全带”

本报讯(记者 刘玉 通讯员 李丹)近日,在辽宁省阜新市体育中心游泳馆内,一堂特殊的“安全课堂”正在上演:家长与孩子手拉手学习漂浮技巧,模拟溺水场景演练救援配合,恍然大悟的笑声与掌声不时响起……这是该市教育局与体育事业发展中心联合打造的“预防溺水,快乐成长”亲子防溺水公益培训现场。截至目前,

这项公益培训已举办6期,为一大批青少年筑起一道坚实的“生命防线”。坚持“零门槛、全免费”原则,面向全市7岁以上青少年家庭开放,专业教练手把手教学,让每个参与家庭都能卸下负担,专注提升安全技能。阜新市依托专业场馆与教练团队,把最实用的水上安全知识变成了触手可及的“民生礼包”。

滩、更衣室等基础设施一应俱全。每日16时至20时免费开放,恶劣天气坚决关闭,非开放时间严格管理。游泳场入口明确标识,对电动车入场路径及携带救生装备作出硬性要求。

“以前总担心孩子偷跑去野泳,心总是悬着。现在有了这片专业场地,救生员时刻在岗,规则清晰,我们更放心带孩子来安全玩水、学游泳了。”市民李女士说。

在筑牢市级安全亲水主阵地的同时,丹江口市教育局主动将“疏”的触角深入城乡。“我们的目标是通过普及性培训,让尽可能多的孩子掌握这项‘保命技’。”丹江口市教育局相关负责人说。

不同于传统“说教式”安全教育,该项目创新构建“理论讲解+实景识别+水中实操”三维体系,让安全技能真正“入脑入心”,系牢玩水“安全带”。在理论讲解环节,家长和孩子一起学习如何辨别危险水域、如何判断水流方向;实景识别环节,大家蹲在“河边”仔细观察暗藏的漩涡标志、湿滑青苔,讨论避险方案;到了水中实操,孩子们在教练指导下练习“水母漂”保存体力,家长们则学习如何在保证自身安全的前提下,用衣物制作简易漂浮物展开救援。“不是孩子‘别玩水’,而是教他们‘会玩水、懂避险’。”课程讲师之一王鹏雨说。



## 备好教材迎开学

新学期开学临近,各地精心筹备教材的接收、分发等工作,为开学做好准备。  
▲8月16日,在湖北省武汉市未来实验小学美林校区,教师在整理新教材。  
新华社发(赵军摄)  
▲8月16日,在江苏省兴化市范范学校,工作人员清点整理新学期教材。  
周社根 摄